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értekezletet tartott 
es kormány tagjaival a MNSz küldöttsége

■aU9^ZtfS’ 29- (Rádió) A Magyar Népi Szövetség Bukarestben 
tárgyaló küldöttsége Kurkó Gyárfás országos elnök vezetésével megbeszélést tar
tott a Magyar Népi Szövetség bukaresti székhazában. A megbeszélésen a kor
mánnyal lefolytatott tárgyalások eredményeiről volt szó. Megvitatták azokat a kér
déseket is, amelyekben a kormány még nem hozott döntést. Mindezeket a kérdé
seket tegnap, szerdán délután , tárgyalták le a kormány tagjaival a FND érte- 
kezietén.

-Azokat a kérdéseket, amelyekben eddig nem értek el eredményt a következő 
szakelőadók ismertették a bizottság előtt: dr. Asztalos Sándor az igazságügyi dr 
Demeter János a belügyi, Szentimrei Jenő a művészeti, dr. Csőgör Lajos az egye
temi, dr. Fazekas János az egészségügyi, Révy Ilona a közlekedésügyi; Kós Károly 
es Szövérdi Ferenc a földművelési és dr. .Nagy Géza a közoktatási kérdéseket A 
bizottság tagjai ezekben a kérdésekben egyhangúan állást foglaltak. '

... ..... ....-

közül sokan barangolnak még valahol, 
vagy már nem .kóborolnak sehol, s nin
csenek sehol. S az élő telkeken sem min
denütt teljes az élet: sokan- hibáznak 
még, akiket visszavárnak az otthon
valók, de sokukat már nem várhatják 
haza.

Hanem a falu életmnnkája teljes. A 
falu termelő miihelye a föld, s az éppen 
úgy él és munkál most is, mint ezer és 
ezer esztendeje. Ebben a műhelyben 
nincsen üzemanyaghiány, nincsen gép- 

. romlás. A föld ma is annyit tud termel
ni, mint bármikor máskor tudott. Csupán 
munkaerőben van hiányosság: emberben 
és állatban. Aliikét elkapott és elsodort 
innen a háború forgószele. —• ■

~S Iám, a kevesebb ember, a kevesebb 
állattal és kevesebb szerszámmal elvé-

BUKAREST, augusztus 29. (Rádió) A 
líagyar Kommunista Párt Akadémia-utcai 
uj székházának ünnepéljtes felavatása al
kalmával Rákosi Mátyás nyilatkozatot 
adott a brassói „Népi Egység" számára.

— Hogyan látják Magyarországon a 
román- magyar kapcsolatok megszilárdí
tását és kimélyitését? — hangzott a 
kérdés.

, •— A demokrácia megerősödésében! — 
válaszolta határozottan Rákosi Mátyás. 
Ha mindkét országnak sikerül megerősí
teni és kifejlesztenie a demokráciát, ez ön
kéntelenül a kapcsolatok kimélyitéséhez 
fog. vezetni. Mindkét nemzet őszintén ke
resni fegjá- á ibarátaág ndmályitését •poli
tikai, gazdasági és kulturális téren .egy
aránt.

Milyennek látja az erdélyi-magyar
ság jövőjét?

— A legnagyobb örömmel látjuk, hogy 
a .román demokratikus kormány megta
lálta a helyes utat a Romániában élő. ma
gyarság felé. Ha sikerül a fiatal demo
kráciát megerősíteni és ha sikerül a ro
mániai széles néptömegek megnyerése a 
demokratikus egység számára, akkor a 
romániai magyarság sorsát biztosítva 

A.

látjuk. ,
—- Milyen hatással vannak a Szovjet

unió baráti kapcsolatai a román—magyar 
kapcsolatokra?

.— Közös nagy barátunk, a Szovjetunió 
mindent elkövet, hogy a két nép között a 
viszony a teljes barátság jegyében fejlőd
jék, ellentétben Németország politikájá
val, amely a két ország közötti szakadé
kot igyekezett kimélyiteni. - Reméljük-, 
hogy a két ország között fennálló jóvi
szonynak alapvető tényezője lesz a Szov
jetunióhoz fűződő kölcsönös jókapcsolat.

Rákosi Mátyás . ezután, igy fejezte- be . 
nyilatkozatát: . .

;. A-rc-m.ániai n,agyarsâg-,id,k,-’a. zlágyaf 
Népi Szövetség tagjainak. azt üzenem, 
hogy az átmeneti nehézségek ne kedvetle- 
niisék el őket. Tudjuk, hogy a, reakció 
aknamunkája mindkét részről működik. 
A magyar demokrácia azonban a román 
demokrácia mellett van. Mi minden erőnk
kel segítjük a román demokráciát s kér
jük, kövessenek el mindent és harcoljanak 
a demokrácia megerősítéséért, mert ezt 
kívánja nemcsak a saját érdek, de az em
beriség jobb és boldogabb jövőjének ér
deke is. ......

...— -"mmm» . '

I

öt hosszú esztendeig pusztított a ger- 
már gőg és beteg sovinizmus mindent, 
amit dolgozó, építő népek milliói évszá
zadok verejtékes munkájával építettek. 
Millió és millió boldog család lett földön- 

. futó koldus és millió meg millió ártatlan,
jámbor ember lett porladó halott, vagy gezte a föld munkáját. És hogy elvégez-
nyomorék, beteg emberroncs. Öt észten- hette, természetesen és magától értető-
deje kóborol millió és millió ember az 
országutakon és bujdokol rejtett ösvénye
ken, akiket az elvakult? gyűlölet elvadult, vit, 
fegyveres pribékjei ilztek ki otthonukból, gazdasági épületeket, mert tudja, hogy a 
hazájukból, műhelyükből, földjükről, s ra
boltak ki, meztelcnltețtek le és parancsol
tak, kergettek be ismeretlen, idegen vilá
gokba ... '

... Ma már nem ölnek többet gyilkos 
emberek és gyilkoló fegyverek. A fél
világ romjain végre megszületett a bé
kesség. A millió és millió halottak por
ladnak már,, a millió és millió kóborlók 
iassankint ■ visszatalálnak hazájukba.

A . nemrég, még. megfogyott városok 
megteltek emberekkel:, a. hűségesen, itt-

megfogyatkozott emberek és állatok, az 
élet örök parancsa szerint, újra csak meg
szaporodnak. És iskolákat, meg kultur- 
házakat épít, javít és bővít, mert nagy 
és keserves tandíjat fizetett azért, hogy 
nem volt a tudása elegendő, hogy előre 
lássa és elkerülhesse a szerencsétlenséget, 
a pusztulást és a halálos veszedelmeket, 
amibe’ az örült vagy" gonosztevő „Fiihre- 
rek“, „Ducsék“ és aljas cselédjeik belerán
tották a jámbor népeket. És templomokat 

____ ___________ is javít a falvak népe, vagy az évek előtt 
ho'^íradt régiek. meHé-a-'vÍSsz3km-ültek- ... félhe.nmp.radtak . munkáját, újra folytatja 
kel és a kimaradtak helyett «jakkal, . most és befejezi. Mert él az 'Úristen és 
ölöknek azelőtt nem volt otthonuk a vá- sa embered ma sokhelyütt nagy eziikség- 
ros, és akiket sok nehéz, keserű ok kény- 
szeritett be a falvakról és tanyákról. így 
teltek meg a városok. Csordultig, sőt azon 
felül is ezek a jórészükben megmocskolt, 
megpusztult városok. S a romok között, 
a csonka, kiégett házal: között, az össze
tört, kirabolt műhelyekben és boltokban, 
a kifosztott gyárakban, az összerontott 
gépek között tülekedik, siet, próbál és 
tusakodik a sok ember, a megállított 
régi, vagy egy megálmodott jobb, uj em
beri élet indulásáért és lenijüléséért...

A falu még. nincsen visszatelve. Ma 
\ még minden faluban van üres ház és 

puszta udvar. S vannak leégetett falvak 
és házak, összelőtt falvak és kirabolt, le
szerelt gazdaságok. Az egykori gazdák

üően, minden lárma és hírverés nélkül 
megkezdette' a falvak építését. Épít, bő- 

javit. Lakóházakat, Istállókat és 

ben és mindenütt nagy szoTongattatásban 
vannak ....

Ezek között az építések között méltó 
is+ldául szolgáljon Györgyfalva népe, mely 
ma a falu kulturházát építi: közmunká
val és közös pénzhozzájárulással, s e kö
zösségi munkájukban földműves testvérei
ket önkéntes munkával és pénzhozzájá- 
rulásulikal segítik a szomszédos Kolozs
vár ipari munkásai... És ahogyan 
Györgyfalva megtalálta a módját annak, 
hogy építsen, bizonyára más község Is 
megtalálja. Az összetartásra, egyiittmun- 
kálásra sohasem volt annyira szükség, 
mint éppen ma s ezt semmi sem példázza 
jobban, mint éppen ez a közösséget szol
gáló épület.

-■ A kínai vezére Csangkingba érkezett

Saigonban Indokína függetlenségéért tüntettek
MOSZKVA, augusztus 29? (Rador)' 

szovjet tájékoztató iroda közli: Augusztus 
28-án a 2. távolkeleti arcvonal csapatai be- 
fejezték Szakhalin sziget déli felének meg
szállását. Kamcsatkától délre elfoglalták 
Shinshiri, Urup és Iturup szigeteket, össze
sen 36.000 japán tiszt és katona adta meg 
magát.

CSUNGKING, augusztus 29. (Rádiói 
Mau-Sze-Tuny, a kínai kommunisták vezére 
Ceunglcingba érkezett Csangkajst}; genera
lisszimusz meglátogatására. Érkezésekor a 
repülőtéren a kővetkező nyilatkozatot adta.

— Csangkajsek genera.liss/'nuisz meghí
vására érkeztem Csunglcingbn. hogy vele a 
nemzeti egység és az ország újjáépítésének 
QaSy kérdéseiről tárgyaljak. Hiszem, hogy 
az összes japáneiienes pártok és Kina összes1 
polgárai egységre lépnek.

Gyors itteniben Jolyü: 
.Japán megszállása

Tokiói rádiójclcntés szerint a szövetsé- 
gca flotta egységei szerdán délben írcg- 
kczdtel: bevonulásukat Yokosuka hadiki
kötőjébe.

Néhány nmerikai műszaki katona, aki 
resztvett Atsugi repülőterének mcgszállá. 
.bábán és visszatért Okinawa szigetére, 

. fimondotta, hogy a fegyvertelen japán 
! katonák 63 civilek nagy érdeklődéssel fo
gadták ó/ccí. A japánok ««nráibrián nem 

A mutattak ellenséges magatartást. Atsugi 
repülőterén 130 részben elpusztított japán 
gépet találtak.

Eulgária 'diplomáciai képviselőt küld 
tsz Egyesült Államokba

SZÓFIA, augusztus 29. (Rador) Barnes, 
az Egyesült Államok diplomáciai megbí
zottja közóRe Georgieff miniszterelnök
kel, hogy kormánya hajlandó fogadni 
Bulgária képviselőjét a kormánynak a vá
lasztások elhalasztása körül mutatott 
megértő magatartása alapján.

Georgieff miniszterelnök egy angol új
ságírónak adott nyilatkozatában kijelen
tette, hogy a külföldi sajtó képviselőinek

Franciaellenes tüateSések Saigonban

imperialista

Saigonból tüntetéseket jeleznek, me
lyek résztvevői Indokína függetlenséget 
követel lék. A saigeni rádióban felolva
sott közlemény szerint De Gaulle tábor
nok tervei nem >s leplezett 
törekvéseket jclzntcnek.

Nimitx
NEWYORK, augusztus 20.

mltz tengernagy egy hidroplánon Tokióin» 
érkezett és főhadiszállását a South Dakota

Tokióban
(Rador) Nl-

Higashi Kumi miniszterelnök kijelen
tette, hogy a közeljövőben általános vá
lasztásokat tartanak Japánban.

— A japán nép boldogulásának előfel
tétele — mondotta a miniszter elnök —, 
hogy felhagyjon a saját felsőbbrendűsé
gébe vetett hittel és a négy nagyhatalom
mal való őszinte barátkozást keresse.

minden kömyiiésl megadnak a politikai 
helyzet tanulmányozására.

— Remélem, hogy kormányomat még a 
teljesen szavad, választások megtartása 
előtt átszervezhetem és sikerül bevennem 
a kabinetbe a szvCÍalista és az agrár párt 
képviselőit is - - mondotta Georgieff. 
össze néhány ezer katona mar.vJ a katonai 
berendezőnek őrzésére.

csatahajó fedélzetén ütötte fel. Az ameri
kai csapatok zöme csütörtökön reggel 3 óra
kor kezdi meg a partraszállást.

LONDON, Jgtisztim 29. (Rádió) A ja
pán hírügynökség a háború elvesztését 
r.vigyarázva kifejti hegy Japán katonai 
vereségének nem kizá-ólag az atombomba 
az oka, mert már ennek a bevetése előtt 
a légi és tengeri támadások oly vesztesé
geket okoztak a japán hadiiparnak, hogy 
a háborút nem nyerhette meg.

'zí messlrsai român nagykővel 
látogatást leit Molotovnál'

MOSZKVA, augusztus 29. (Rador) Me*  
letov külügyi népbiztos kihallgatáson fo
gadta. Iorgu Iordan román nagykövetet, áld 
átnyújtotta a Szovjetunió. Le,'felső tanácsá
hoz szólő megbízólevelét.

Sstgoru őrizet akadályozza 
meg a német, háboríts fcbiitiii' 
síik megszökését vagy öngyib 

kossá gát
LONDON, augusztus 29. (Rádió) Nürn. 

berg központi börtönében fokozott gond
dal őrködnek a német háborús bűnösök 
felett, nehogy ezek megszökhessenek, 
vagy öngyilkosságot követhessenek el — 
jelenti az Internațional Ncws Service táv
irati iroda tudósítója. A német háborús 

■>»ösők közül 2C> személyt, köztük Görln- 
get, Ribhcntropot és von Papcnt külön 
börtöncellában őrzik és őrizetüket — éjjel
nappal — a legmegbízhatóbb börtönőrök 
re bíztál:.

Liineburgból érkezett jelentés szerint 
Joscph lírámért, a Belsenbcn lévő inter
nálótábor volt parancsnokát, a táborunk 
nz ,.SS"-hc7. tartozó 16 őrét — köztük 19 
nőt — szintén a nemzetközi hadbíróság 
elé állítják. A vádirat szerint bűnük az, 
hogy a táborba szállítottak közül -<> ezer 
Szerencsé tton foglyot megöltél:, Ezeknek 
az embertelen bestiáknak a bilnpcrc szep
temberben kerül tárcynlás alá.
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ülőnek
Nagyváradon átszállított hadifoglyoktól 

kaptuk az alábbi üzeneteket:
Hozzátartozója üzen Nagy Endrének 

Gyergyószentmiklósra, Antal József üzen 
édesanyjának Csikszenttamásra, Sanyi fia 
üzen Komjó Gyulának Marosszentgyörgyre, 
Gabos Ferenc üzen édesanyjának Székely
udvarhelyre, hozzátartozó ja Üzen Boló Pé
ternek Gyergyóujfaluba, hozzátartozója 
üzen Borcsa Konstantinnak Csekefalvára 
Csik megyébe, hozzátartozója üzen Tamás 
Józsefnek Gyergyószentmiklósra, hozzátarto
zója üzen Kovács Mártonnak Váruifalváia 
Udvarhely megyébe, Elró Já»vn üzen édes
anyjának Csikszentdomokosra, fia üzen Ju
lián Lászlónénak Marosvásárhelyre és János 
fia üzen Sínka Péternek Marosvásárhelyre.

Foksányból Bakó felé szátlitctt foglyok 
közül üzennek a következők: Máthé József 
üzen feleségének Kolozsvárra Deák Ferenc- 
utca 20 alá, Gellért István üzen feleségé
nek Kismester-utca 11 alá, Galvú-.si László 
üzen feleségének Kolozsvárra Szentegyház- 
utca 2 alá, (Bocsánczi Gerőné elmére), Bá
lint Mihály üzen Bálint István kereskedőnek 
Csernátfaluba Brassó megyébe. BulbukHugó 
üzen feleségének Désre Kogalniceanu-utca 
31 alá, Ferenc» Gyárfás üzen Rosi Ferdl- 
nándnak Aradra, Csebei János üzen Kucsíd 
Árpádnak Kézdlvásárhelyre Wesselényi-ut 
11 alá, Körmendi Antal üzea feleségének 
Kolozsvárra Jőzsa Béla-utca 44 alá, Gáspár 
József üzen Kiss Györgynek Székre Szamos 
megyébe, Bodor Zoltán üzen feleségének Lá- 
posra Szamos megyébe, Kupa István üzen 
feleségének Zsobokra Kolozs megyébe, For
gó Péter üzen özvegy Kemény Gézáné igaz
gató tanítónőnek Mezőbelényre Békés me
gyébe, Hagy Géza üzen Nagy Géza dr. teo
lógiai tanárnak Kolozsvárra, ffccsa Zoltán 
üzen Hecsa Zoltánnénak Udvarhelyre, meze 
Kálmán üzen feleségének Kolozsvárra Zsig- 
mond Király-utca 100 alá, Bakó Ferenc üzen 
Fekete Gyulánénak Tiptelnlkre Maros me
gyébe, Köpeczi Sándor üzen Nikoigevics Jó
zsefnek Bocsa Montánára Főtér 12 alá, 
Fővény esi István üzen özvegy Beér Aladár- 
nénak Kolozsvárra Cserei-ut 16 alá, Elekes 
Károly üzen özvegy Ungvári Lászlónénak 
Budapestre Mester-utca 4 alá. Balogh Pál 
üzen Voith Ernőnek Szamos újvárra. Szabó 
Kálmán dr. tlzen Szabó Andrásnak Kilyén- 
be Háromszék megyébe, Pintér Jenő üzen 
Pfester Józsefnek Miskolcra Kont-uc 25 alá 
és Folly Károly üzen Csergő Tamásnak 
Gyergyóditrőba.

SEGÍTENI KELL VALAHOGY AZ 
APRÖPÉNZHIÁNYON. Kolozsvár város ve
zetősége a kormánynál készül lépéseket ten
ni az egyre súlyosabban érezhető aprópénz
hiány megszüntetése érdekében. Amennyi
ben ez a lépés nem vezetne gyors eredmény
re — tekintve, hogy országszerte aprópénz
hiány mutatkozik —, abban az esetben 
Nagykároly város példáját ke’lene követnie. 
Nagykárolyban ugyanis lebélyegzett karton
lapocskák vannak forgalomban, különböző 
címletű aprópénzként, kétnyelvű szöveggel. 
A kérdés megoldását a rövidesen meginduló 
autóbuszforgalom is sürgeti.

LETARTÓZTATTÁK HAL ALAI ÜGYVÉ
DET, TEMESVÁR RENDÖRFELÜGYELÖ- 
JÉT. Temesvárról jelentik: Letartóztatták 
Halalal dr. ügyvédet, aki rendőrkvesztori és 
rendőrfelügyelöi állását saját meggazdago
dására használta fel. Halálai ellen, aki csak 
rövid ideig viselte a rendőrfelügyelöi tisztsé
get, Hirsch Margit nyújtott be feljelentést, 

, akitől tekintélyes összeget zsarolt. A felje
lentés alapján megindult a vizsgálat Halalai 
dr. ellen, akiről kiderült, hogy számos letar
tóztatottól megvesztegetési összeget foga
dott el és az illetőket szabadlábra helyezte. 
A Halalal által megzsaroltak között sok né
met van. A vizsgálat azt is kiderítette, hogy 
Halalai rövid hivatalnoki tevékenysége alatt 
egy villát és más ingatlant, valamint egy 
bodegát vásárolt magának. Halalait átadták 
az ügyészségnek.

’(•) AZ ÉLELMEZÉSI KISIPAROSOK 
SZAKSZERVEZETE felhívja a vezetőség 
tagjait, hogy augusztus 31-én 12 órakor tar
tandó vezetőségi értekezletre — tekintettel 
az ügy fontosságára — megjelenni szíves
kedjenek. Bitay szakszervezeti titkár.

(») MEGHÍVÓ ESKÜVŐRE. Ernster Lulu 
és Wieder József szívesen látják jóbarátai
kat és ismerőseiket augusz’.us 31-én délután 
3 órakor a Szent István-ut 9 alatt tartandó 
egybekelés! ünnepélyükre.

llOO’L-es tiszta syauiöi
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I átmeneti télikabát,
0 női kosztüm és íéríiruha
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A nap kél 4 óra 
59 perckor és 13 
óra 29 perckor 

nyugszik.
Ahold kél22*34 

órakor és 13 
óra 24 perckor 

nyugszik.

csOtCrtok, 
1945 aug. 30 
Kát.: l. rtóza 
Prot.: Póza.
Ortodox: 

Sándor pk.
Zsidó: 5705 év 

Elül hó 22.
VILÁGOSSÁG

ÁRonánlai Magyar N ép I Sz övoisőg kőzponii napilapja*
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések sza
vankint 40 lej, legkisebb hirdetés 4Ö0 lej. Álláskeresőknek 
szavankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. A kiadóba cím
zett és jeligés hirdetéseknél 40 lej pótrtij fizetendő. Keretes 
hirdetések négyzetcentim éterenkint 100 lej. Szöveghirdetés 
(hírek között} szavankint 100 lej. Nyílttér szavankint 150 lej.

Kéziratok megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkozunk.
■ ■" i ■ ■mi III------ ———•— «■

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Az Időjá
ráskutató Intézet közli: Derült idő, 
enyhe keleti szél, a hőmérséklet 
emelkedik.
SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK. 

Szent György (Szabadság-tér 28), Halasa 
(Malinovszki-tér 5), Flohr (Horea-ut 50), 
Diana (Jókai-utca 19).

OTTHONT RENDEZ BE A ZSIDÓ NC- 
EGYLET A FIATALKORÚ DEPORTÁL
TAK RÉSZÉRE. A fasiszta háború áldoza
tai közül a legsajnálatraméltőbbak talán 
azok a fiatalkorú deportáltak, akik egyedül, 
szülők, rokonok, barátok nélkül tértek vlsz- 
sza a hitlerista lágerek poklából. Ezek a sze
rencsétlen fiatalkorúak otthontalanul, tá
masz nélkül lézengenek. A jótékonysági 
munkát végző Zsidó Nőegylet elhatározta, 
hogy otthont létesit a deportálásból hazaté
rő fiatalkorúak részére. Bensőséges, meleg 
szeretettel berendezett otthont akarnak lé
tesíteni, ahol e család nélkül maradt fiata
lok kevésbé éreznék az egyedü'létet. Ehhez 
a tervéhez kéri a Zsidó Nőegylet a demo
kratikus társadalom segítését és támogatá
sát.

Emlékezés Eminescura — a magyar rádióban
Egy "budapesti napilap rádiórovatában fedeztük fel, "hogy a mult hét keddjén, 

délután 4 óra Ifi perces kezdettel a következő müsorszám volt beiktatva a buda
pestirádióban: „Emlékezés Eminescura, a románok legnagyobb költőjére?'. A beve
zető előadást Tite budapesti román követ tartotta.

Az előadást két okból nem hallhattuk: először is azért, mert a magyarországi 
események hírei általában egy-két hetes késéssel érnek még mindig hozzánk, más
részt azért —* s ez a szomorúbbik ok —, mert sajnos, a romjaiból éledező, egykor 
hatalmas hatósugarú pesti adóállomás még nem erősödött odáig, hogy hullámai 
valahol az Alföld.é&a.hegyek találkozásánál el ne vesszenek.

így is, megkésve is, jó tudomásul venni a tényt: Eminescu magyarul szólalt 
meg a budapesti rádióban.

A SZOVJETUNIÓ KERESKEDELMI 
EGYEZMÉNYT KÖTÖTT MAGYARÖR- 
SZAGGAL. Moszkvából jelenti a Rador: A 
moszkvai rádió jelentése szerint a Szovjet
unió és Magyarország között kereskedelmi 
egyezmény jött létre, amelynek értelmében 
az’ 1946. év végéig 30 millió dolár értékű 
árucserét bonyolítanak le.

BUCUREȘTI 
sír. Militar 26.

VÁLLAL TEHER ÉS SZEMÉLY
SZÁLLÍTÁST SAJÁT TEHER í 

LUXUS KOCSIVAL AZ

KOLOZSVÁR 
UHiouica

FELTÜNÉSTKELTÖ GYAPOTLOPAS 
TEMESVÁROTT. Temesvári tudósítónk je
lenti: A Szovjetunióból származó egyik gya
pot-szállítmányból Sanduleseu Petre vasúti 
alkalmazott eltulajdonított egy vagont és 
azt Atanasiu Adam városi alkalmazott, va
lamint Ing. Cornel Maniu, Petre Novac és 
Tutulescu gyapjulpari alkalmazottak közve
títésével eladták a Gyapjulpar rt.-nak. A 
társaság ezen az „üzletem" 7 millió 740.000 
lejt keresett Ennek a fele Maniu Cornel 
mérnök zsebébe vándorolt. A törvényszék 
4-ik szekciója foglalkozott az üggyel és 
egyelőre 30 napi jogerős vizsgálati fogságba 
helyezte a fenti öt eladót. A vizsgálat érde
kében rendőri őrizetbe vették Partéidé Dán 
gyapjulpari igazgatót és Szenes gyapjulpari 
cégjegyzőt. A gyár igazgatóságának elnöke 
Liviu Oprisa, akit szintén őrizetbe akartak 
venni, eltűnt.

FELHTVAS ELŐFIZETŐINKHEZ! 
Tisztelettel felhívjuk mindazon elő
fizetőink figyelmét, akiknek előfize
tése lejárt, hogy a további előfizetési 
dijakat kiadóhivatalunk előfizetési 
osztályánál sürgősen rendezzék. I

MEGHALT A LEGISMERTEBB ROMÁN' ‘ 
KOMIKUS. Bukarestből jelentik: Constan
tin Tanase, az ismert román komikus ked
den reggel meghalt.

(*)  ÉRTESÍTÉS. Dr. Pordea János köz
jegyzői irodáját 
Ferenc-utca 18 
ból megnyitja.

régi helyiségében {Deák 
alatt) szeptember 1-én uj-

A Monitorul Oficial-ban mérlegek, idézé- | 
sek, közgyűlési és árverési hirdetmények | 

gyors és pontos közlése. |
Hirdetések, előfizetések felvétele az összes | 

bel- és külföldi lapok részére. g
Közlemények és reklámok felvétele a bu- | 
karesti és brassói rádió román és magyar- & 

nyelvű reklámadásai részére. B
Vetitőreklámok (diapozitivek) készítése és S 
elhelyezése helyi és vidéki, valamint bu- | 

karesti mozgóképszínházakban. fâ
Cégek, gyártmányok és árucikkek behir- h 

detése és hatásos népszerűsítése. h
Reklámtáblák és reklámkoronnok elhelye 

z íse a forgalmi csomópon okon.
Könyvek, kiadványok, napilapok, folyó
iratok és egyéb sajtótermékek terjesztése $ 

országos szervezetünk utján. |
Pontos és gyors elintézés cégek részére | 

távbeszélő utján is. g

Egvstem-iHca 4. Telefon: 778. |

Vidékieknek soronkivüli elintézés! g 
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CUKORPANAMA. A kolozsvári rendőr
ség nagyszabású cukorpanamát leplezett le. 
â vizsgálat folyik és igy adatokat a nyomo
zás sikere érdekében még nem közölhetünk. 
Értesülésünk szerint több helybeli cukrász
mester és magasállásu tisztviselő is szere
pel a cukorpanamában. A vizsgálat ered
ményét részletesen közölni fogjuk.

A KOLOZSVÁRI VÍZMÜVEK FELHIVá
SA. Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy 
a vízóraaknák öntöttvasból készült fedeleit 
lelkiismeretlen egyének lopkodják. Eltekint
ve az üzemnek okozott kártól és a fedelek 
pótlásának nehézségeitől, a fedetlenül ma
radt, nyitott aknák a járókelők testi épsé
gére súlyos veszélyt is jelentenek. Ezért fel
kérünk mindenkit, aki ilyen aknafedelet for
galomban lát vagy annak eltulajdonításáról 
tudomással bir, a saját és a köz érdekében 
azonnal tegyen jelentést akár a legközelebb) 
rendöt őrszemnél, akár a vízmüveknél. A 
kolozsvári városi vízmüvek igazgatósága

(*)  FELKÉREM azon bajtársakaf, 
akik allfl/Vép. munkásszázádnál szol
gáltak és Kiéin Béláról tudnak vala
mit, értesítsék aggódó feleségét a Vilá
gosság kiadóhivatalában, Brassai-u. 7.

BEIRATÁS A SZERVEZETT ZENETA
NÁROK ZENEISKOLÁJÁBA. A szervezett 
zenetanárok zeneiskolájában a beiratás au
gusztus 30-án, a tanítás pedig szeptember 
elsején kezdődik. Beiratkozni lehet a zeneis
kola központi helyiségében, Szentegyház- 
ntca 42 alatt, (H. emelet, 9 ajtó), minden 
kedden, csütörtökön és pénteken délután 5 
és 7 óra között. Mérsékelt tandíjak-

(*)  ORVOSI HÍR. Dr kai kas László 
szemorvos, szemmütő, volt klinikai tanár
segéd rendeléseit újból megkezdte. Ren
del délelőtt 11 órától 1 óráig, délután 3 
órától 6 óráig, Komis-utca 11. Telefon
palota mellett.

(*)  HALÁLOZÁS. Boné József augusztus 
27-én meghalt. Temetése augusztus 30-án 
délután 4 órakor lesz a házsongárdl temető 
kápolnájából

(») VJ HANGLEMEZEK. Lemezcsere, 
zenegépek „Atlas" könyvüzlet zeneosztálya.

románSzínház

órakor:

A VÁROSI SZÍNHÁZ MŰSORA:
Augusztus 30-án, csütörtökön délután 4 

órakor: Hófehérke és a hét törpe.
Augusztus 30-án, csütörtökön este 7 órakor: 

A megtorlás. A Városi 
együttesének előadása.

Augusztus 31-én, pénteken este 7 
Egy csók és más semmi. Operett Andrási 
Márton vendégjátékával.

Szeptember 1-én, szombaton délután 4 óra
kor: Doktor ur. Andrási Márton fellépté
vel. (Olcsó helyárakkal).. . y -

Szeptember 1-én, szombaton este 7 órakor: 
Egy csók és más semmi.. Andrási Márton 
vendégjátékával.

Szeptember 2-án, vasárnap délután- 4 óra
kor: János vitéz. (Mérsékelt helyárakkal).

Szeptember 2-án, vasárnap este 7 órakor: 
Egy csók és más semmi. Andrási Márton 
vendégjátékával.

AZ UNITÁRIUS GIMNÁZIUM UDVARÁN 
LÉVŐ SZABADTÉRI SZÍNPADON:

Szeptember 2-án, vasárnap este 7 órakor: 
Gyimesi vadvirág. Krémer Manci vendég
játékával. (Olcsó helyárakkal).
Kedvezőtlen idő esetén az előadást a Szín
körben tartják meg.

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Nagy amerikai indián kalandor

film. A „Mohikánok" I. része. , .
SELECT: Holywood Hotel, zenés vígjáték. 

Főszereplői Dick Powel, Lane testvérek és 
Jeri Cooper.

URÁNIA: Tarzan. Hermán Brix, Ujzéland; 
Fényes kisérömüsor. Előadások kezdete: 
3, 5, 7, vasárnap 9 órakor is.

Figyelem 1
Szüreti băl i 

a Itclossi sós,fürdő i 
összes termeiben szómba- 
ion, szeptember 1-én. 
Autóbusz indul a Mali- 
novszki-téri aufóbuszáilo- 
másró! szombaton délután 
6, 7 és 8 órakor.

<<■*> IIWÍEtVB

BUKARESTI CÉG
I tőkeerős, pénzügyi műveletei le-
j bonyolítására is lehetőséggel. át-
S veszi csakis a termelőktől vegyi

cikkek, háztartási cikkek, porcéi- 
Ián és fajansz cikkek képviseletét.

! Részletes ajánlatok a „Publicom S-A.R. 
| Bukarest, Pasagiul Comedia 6 alá .Se- 
í rlositate absolută" jeligére küldendők.

0 ©r. Ssradöerg József 
| bel- és nemi betegek szakorvosa 
h Erzsébet-ut 4.
| Rendel délután 1—4-ir, este 6—9-ffi
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Mtadtak a hadbirósághalc a kermáosr tagjainak 
ot^gg^iltelására siovatkezett terroristáikat

Hamarosan újabb részletekkel fog szolgálni a titkos mozgalom felgöngyölítését végző vizsgálat
BUKAREST, augusztus 29. (Rádió) A 

belügyminisztérium illetékes közegei két 
terroristajellegü titkos szerkezetet lepleztek 
le, amelyek az ország demokratikus kor
mányzatának a felborltására törekedtek. 
Házkutatások alkalmával nagymennyiségű 
propagandaanyagot, rop Iratot, sőt egy hitle
rista jellegű, huligán-cselekményekre izgató 
zuglapnak is a nyomára bukkantak, ame
lyet „Vapaiau (Láng) címmel terjesztettek 
a terroristák. E propagandaanyag és a lap 
szerzőit és terjesztőit, valamint a terrorista
szervezetek tagjait letartóztatták.
. A letartóztatottak töredelmes vallomást 
tettek és ebből kitűnik, hogy a terrorszerve- 
eet irányitója, a felbujtó maga Radescu tá
bornak volt, ugyanaz a Radescu, aki az or
szágban reakciós parancsuralciat akart be
vezetni és február Zj-én belelövetett a de
mokratikus kormányzatot követelő néptö

megbe.
A leleplezett terroristák között ott talál

hatók a munkásosztály jólismert árulói, a 
hitlerista-fasiszta uralom besúgói: Ion Flue- 
ras, N. Maglasiu és Boldea Antim, akiket 
annakidején árulásuk miatt zártak ki a 
Szociáldemokrata Pártból. Ott vannak e' 
bandltacsoportban a gyászosemlékü vasgár
dista mozgalom és a Farcamnu és lile La- 
car-téle reakciós mozgalom neveltjei egy
aránt.

A leleplezett terrorista szervezkedésről vi
lágosan látható, hogy hóvá vezetett Maniu 
és Bratianu reakciós politikája. Ok terem
tették meg azt a légkört, amely fertőzést 
idézett elő és gaztettekre bujtogatta az arra 
kapható elemeket. A reakció elégedetlenke
dik. Ez érthető. A Groza-kórmány teljesít
ményei igen nagy arányúak, sikereit min
denki tisztán látja. Ezért a haladás ellen

ségei érezvén, hogy a tömeg kicsúszik ke
zeik közül és a talaj is csúszni kezd lábuk 
alól, nem riadnak vissza a népellenes, gyil
kos merényletek megszervezésétől sem. A 
terrorista szervezetek okminyíára, iratai 
rövidesen nyilvánosságra kerülnék és az or
szág népe megismeri rövidesen a gálád 
összeesküvés részleteit.

Gyilkosságra kcsxüli 
a ,,T“ szerveset

A letartóztatottakat átadták a hadbíró
ságnak, Az illetékes bíróságok pedig az or
szág akaratát érvényesítik és könyörtelenül 
lesújtanak a bűnösökre.

A letartóztatottak első csoportjában van
nak többek között M. Ștefan, Teodoslu, Po- 
pescu, Ispas Traían, Teodorescu Ion, Dra- 
goiu, Oprea, Crăciun, Enacovici, Demian, 

valamint a már említett munkásárulók. Va
lamennyien a Maniu-féle nemzeti paraszt
párt tagjai.

A második csoportban vannak többek kö
zött Georgescu N., Patlageanu, Ceraăvo- 
deanu, Batreanu Nicolae, Pascu, Craciu- 
hescu, Tanase, Torna León, Mateescu, Va
sile Isac és mások, valamennyien a nemzeti 
parasztpárt és a Bratianu-kllkk neveltjei. 
Ez a két huligáncsoport a „Szabad Ifjúság4* 
szervezet cégére alatt működött és a máso
dik, szükebb csoport úgynevezett „^"-szer
vezetet alkotott, amely a kormány tagjai
nak, köztük Groza Péter miniszterelnöknek 
a meggyilkolását tervezte.

Az ország rendjének felforgatására indí
tott terrorista mozgalom felgöngyölítése to
vább tart és rövidesen újabb részletek ke
rülnek nyilvánosságra.

fiz ügyészség figyelmébe
KOLOZSVÁR, augusztus 29. A romániai 

Bajtő közölte azt a törvényrendeletet, amely 
szerint büntetendő cselekmény valamely 
hivatalos iraton az állampolgárok nemzeti
ségét feltüntetni.

Mégis vannak egyes tisztviselők, akik 
vagy nem értik meg, vagy nem ismerik a 
törvényeket, vagy pedig rosszindulatból sza
botálják végrehajtásukat. Ugyanis több ko
lozsvári vendéglőiparos jelentést tett a Ma
gyar Népi Szövetség helyi szervezeténél, 
hogy egy Sassu nevű pénzügyigazgatósági 

^tisztviselő az italmérési engedély beadása- 
' kor a fél vallására vonatkozólag is felvilá

gosítást kér, az adatot pedig, tekintve, 
hogy' ilyen rovat nincs a nyomtatványon, 
külön feljegyzi az akta egyik sarkára. 
Ugyancsak sérelmezték a vendéglősök azt 
is, hogy a beadott italmérési engedély el
lenében semmiféle elismervényt nem adnak 
és ez a körülmény komoly aggodalmat vál
tott ki a vendéglőiparcsok körében.

A panaszra felhívjuk az ügyészség figyel
mét.

A nagyváradi hadirokkantai
. panasza

NAGYVÁRAD, augusztus 29. A nagyvá
radi hadigondozottak ülést tartottak, ame
lyen a felszólalók drámai színekkel ecse
telték a hadirokkantak, hadiözvegyek és 
hadiárvák nehéz helyzetét. Kipanaszolták, 
hogy ellátásukról, megélhetésükről, segélye
zésükről senki nem gondoskodik, söf azok
ról a sovány kenyeret biztosító helyekről is, 
amelyeket mint a háború rokkantjai nyer
tek el, egyes reakciós tényezők el akarják 
távolítani őket.

Különösen sok panasz hangzott el a jöve
déki hivatal, a CAM nagyváradi megbízott
ja ellen, aki — állítólag —> kijelentette 
yolna:

— Megmutatom, hogy szeptember elsejére 
nem sok dohányáruda lesz a hadirokkan
tok kezelésében.

A dohányjövedéki hivatal nagyváradi 
megbízottja a hadirokkant dohányárusoktól 
eredeti állampolgársági bizonyítványt köve
tel, amelyet nem minden hadirokkant tud

1 ■ különböző gátló körülmények miatt — 
beszerezni, a CAM megbízottja viszont még 
n közjegyzőileg hitelesített másolatot sem 
hajlandó elfogadni és ezenkívül teljesíthe
tetlen követelésekkel zaklatja a hadirok
kant trafikosokat. A magyar hadirokkanta
kat felszólította, hogy minden üzleti köny
veiket csak román nyelven vezessék.

A hadirokkantak elhatározták, hogy pa
naszaikkal az ODA biharmegyei tagozatá
hoz fordulnak, zaklatásuk ellen jogvédelmet 
és a reakció biharmegyei ügynökei garáz
dálkodásának megfékezését kérik.

E&ér-, mohppágsásS 
és bármilyen szakadási művésziesen 
bestoppol

HSrsch, Malom-utca 24, I emelet

KJ

Telefon i 
735

Hadifoglyainkért f
KOLÖZSVÁR, augusztus 29. Darvas Jó

zsef iró, a magyarországi Nemzeti Paraszt
párt alelnöke a budapesti „Szabad Szó“-ban 
vezércikket irt „Hadifoglyokért" címmel. 
A vezércikk választ ad mindazoknak, akik 
gyáva opportunizmusból vagy akár puszta 
érzéketlenségből nem tudnak, vagy nem 
akarnak törődni népünknek ezzel a fájdal
mas kérdésével. A cikk elolvasása után 
úgy érezzük, hogy helyesen cselekedett a 
Magyar Népi Szövetség,. amikor a legnehe
zebb téli hónapokban otthont állított fel a 
világ minden tájáról hazavergődő háborús 
áldozatok megsegítésére. Az ezideíg meg
segített tízezrek között voltak elhurcolt 
székely és román hazatérők, a fasizmus 
poklából kiszabadult zsidók, csehek, szerbek 
és természetesen szabadon bocsájtott haza
térő hadifoglyok is. Ma a hazatérő hadi
foglyok tízezreit segíti, élelmezi ez az Ott
hon, amely most már együtt dolgozik a 
Népvédelmi Egyesülettel és a Vörös Ke
reszttel.

Ennek a nagyjelentőségű társadalmi meg
segítő akciónak voltak és ma is vannak 
'meddő bírálói,-akik akár közönyösségből, 
akár süket nemtörődömségből reakciós cse
lekedetnek minősítik a foglyok megsegíté
sét. Az Otthon fennállása óta sok ilyen 
egyoldalúan 
lálkoztunk. 
nem tudnak 
kényszeritett
múltú háborús bűnösök között, akik, amíg 
urak voltak, vérbe és börtönbe fojtottak 
minden népi megmozdulást és tömegbutitás- 
sal s minden barbár eszközzel a hitleri fa
sizmus szolgájává alázták, a végén pedig 
háborúba kényszeritették a dolgozó nép 
százezreit.

„Tegyünk különbséget bűnösök és áldoza
tok között" — írja Darvas József azoknak, 
akik „elítélő idegenséggel" viseltetnek a 
hazatérő, sokat szenvedett áldozatok felé.

Ezek a torz itéletü bírálók szinte hely
telenítik a Szovjetunió nagylelkű intézke
dését: a foglyok hazabocsátását. Legszive-

sébben „fasisztáknak" és kiközösítendő 
„bűnösöknek" nevezik ezeket a háborúba 
kényszeritett szerencsétlen kisembereket. 
Ellenszenves véleményüket valahogy Így fo
galmazzák meg: Akik hadifoglyok, azok 
nyilvánvalóan a Vörös Hadsereg ellen har
coltak, ellenségei voltak a demokratikus 
átalakulásnak, tehát bűnösök. Csupán arról 
feledkeznek meg ezek az „ultraradikálisok", 
hogy népünk fialnak nagy többségét éppen 
‘olyan erőszakkal hurcolták mészárszékre, 
mint bármilyen más európai népet, amelyet 
a fasizmus szolgálatába kényszeritettek.

„A feleió'jség kérdésében — Írja Darvas 
József — nem sok különbség van a kato
nának parancsolt nagy tömegek, a szeren
csétlen itthonmaradottak, vagy a deportáló 
vonatokkal elhurcoltak között, mert M így, 
ki úgy engedelmeskedett a felülről jövő pa-

ráncának s igazán kevesen voltak valóban 
ellenállók."

Az összetört életű, soraikban tízezrekkel 
megfogyatkozott hazatérő foglyok fölött 
tehát nem ítélkezhetünk betegesen ferde 
nézőpontok szerint. Akkor, amikor a Vörös 
Hadsereg a hadifogolytáborokból szabadon- 
bocsátett volt ellenségeit utravalóval látja 
el, nem követhetjük el azt a történelmi 
vétket, hogy a hazatérő munkás és paraszt
fiuk tízezreit ellökjük magunktól.

Megsegítő munkánkat tehát még fokozot
tabb buzgalommal tovább kell folytatnunk. 
Lelkes munkatársaink, a munkás és föld
műves tömegek, amelyek eddig is elől jár
tak a megsegítésben, ezúttal is velünk lesz
nek.

BALÁZS P2TEB

igazságtalan véleménnyel ta- 
Ezek a szűklátókörű elemek 
különbséget tenni a háborúba 
nép és azok között a sötét-

Egy kolozsvári bérház asszonyainak nemes példája
A háború tengersok árva- és özvegyjelöltjének mindenesti imádsága, könnyes 

párnán fogant mindennapos álma ime megvalósulóban: hazajönnek a hadifoglyok. 
Az Uralhegység bányáiból, dunántúli ideiglenes táborokból, Foksányból és a Kau
kázusból, a fogolysors, a számlálatlanság és névtelenség alvilágából egyre többen 
bukkannak fel, kerülnek haza. Rongyosan, idegen ruhadarabokkal, orosz zubbony- 
ban -és -betétes- osztrák félcipőben, megaszalódott testtel, torzonborz bajusszal és 
ősz halántékkal, szivükben az otthon iszonyú erejű mágnesének szívásával szállnak 
ki a vagonokból.

Társadalmunk, bármennyire megpróbált és ínséges is, nem nézheti tétlenül, 
hogy a háború legtöbbet szenvedett emberi lényei, a hadifoglyok, koldusgarasra, 
alkalmakként odavetett száraz kenyérre utalva folytassák útjukat családjuk felé. 
Társadalmunk mint egyetlen nagy családi kell ellássa őket a szükséges utravalóval.

Ezt a kötelességet egybedobbanó meleg asszonyt szivek érezték meg Kolozs
várt: a Szentegyház-utca 6 alatti hatalmas bőrhöz lakói, akik megfogadták, hogy 
ezentúl hetenkint egyszer 20—20 hadifoglyot vendégéinek meg az udvaron terített 
asztaluknál.

Jelen voltunk a fogoly-trakta premierjén: Gulyásleves, nagy lábas turóslaska, 
finom cipó, egy egy pohár sör és pálinka adott nek;k Ízelítőt a szülőföld szeretető
bői. Az egykedvűségig néma emberek nyelvét hamarosan megoldotta a meleg éledéi 
és jóizü ital s tán még most is élményeiket mesélnék, ha 12-kor fél nem kellett 
volna kerekedniök a vasúthoz. Egybehángzólag _ állapították , meg búcsúzáékor, 
hogy a legnagyobb Ínség idején mindig világra ilyen lakomáról álmodtak.

A Szentegyház-utca 6 alatti ház asszonyai — akiknek nemes példáját minden 
nagyobb ház hölgyeinek követnie kell — boldogságtól könnyesen szorítottak kezet 
pártfogoltjaikkal. JÉKELY ZOLTÁN

i ——MgggEBlMw—

Lelőtte «a nyomozó kifeeg meMeloiloi alcarő
ffiagyssabasu valutaüzérkedést és árurejtegetést lepleztek le Szatmáron

SZATMÁR, augusztus 29. Az üzérke
dés meggátlására alakított nyomozóosz
tály három tagja Bukarestben valutázó 
társaságot leplezett le. A nyomozás során 
megállapítást nyert, hogy Daszkál Nán
dor Özatmáron, Zrínyi-utca 6 alatt lakó 
kereskedő is egyike Románia valutasibe- 
reinek. A nyomozóosztály tagjai Buka
restből Szatmárra mentek, hogy házkuta
tást tartsanak Daszkál lakásán.^ A keres
kedő észrevéve a nyemozókat, pénzzel telt 
irattáskájával menekülni próbált. Elbújt 
a padláson. A detektívek felfedezték rej
tekhelyét és Rcsranu Károly nyomozó rc-

RECLAME
(volt Rudolf Mossál hirdető iroda Kolozsvár, Dózsa-utca 7. Emeleten, ț 
Alapítva; 1021. Központ: Bukarest. Fiókok: Arad, Temesvár, Nagyvárad. | 

Hirdetések felvétele az összes helybeli és vidéki lapok részére. Móni- | 
îorul OficlaZ-hirdetménycket terminusra mcfp-döntetünk. Előfizetések a | 
Monitorul OfficEal részére. Vidéki megrendeléseket pontosan teljé it mk. | 
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Rádióg&vihást és vsIflanyszoreSSsl
6a rádió és villamossági szak- 

ax H üzlet, Kossuth Lajos-utca 2.

volverrel a kezében Daszkál után felment 
a padlásra. Eddig még ki nem derített 
körülmények között a nyomozó lelőtte 
Daszkált, akinek hátába fúródott a go
lyó és átütötte tüdejét. Életveszélyes sé
rülésével kórházba akarták számtani, de 
útközben meghalt.

A megtartott házkutatás során Daszkál 
irattáskájában 100.000 pengőt, 45.000 ru
belt, 6000 csehkoronát, számos Napoleon- 
aranyat és 13 millió lej készpénzt talál
tak. Gondosan elleplezett rejtekhelyen 
ezenkívül 600 méter legfinomabb minő
ségű női szövetet és 200 méter vásznat is 
tálaltak, amelyeknek érteke meghaladja 
a nyolcmillió lejt.

A felmerült terhelő bizonyítékok alap
ján letartóztatták Daszkál feleségét, vala
mint a lakáson tartózkodó Friedmann 
Jenő, Tcifclbaum Olga, Teitclbaitm Dóra 
és Teitelbaum Erzsébet szatmári lakoso
kat is, akiket átkisórtek az ügyészségre. 
Valamennyink ellen gazdasági szabotázs

és tiltott vdlutaüzérkedés miatt indult 
meg az eljárás. A szatmári vizsgálóbíró 
elrendelte Roscanu Károly nyomozó őri
zetbevételét is annak tisztázása végett, 
hogy a hatósági közeg önvédelemből hasz
nálta-e fegyverét, vagy esetleg dulakodás 
hevében véletlenül sült-e el a revolver.

As igasvágügyminiszter 
magyar nyelven is kiadatja 
az Éitxakerdélyben hatályba 

lépett román törvényeket
BUKAREST, augusztus 29. Az igazság- 

ügyminisztcr intézkedésére megkezdték 
az fiszakerdély területén hatályba lépett 
román törvények magyar nyelvre való for
dítását. A pénzügyminisztérium megfelelő 
összeget bocsátott rendelkezésre s ilyen
formán már szeptember elején megkezdik 
a magyarra fordított, román törvénygyűj
temény kinyomt.atás.át.

Gyógyszerspecialitások és gyógyszcrktTlónlegességch a

Szabadság-tér 27.
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A Carmen ma Kolozsvárra érkező
KOLOZSVÁR, augusztus 29. A hétvégi: 

sportműsor Kolozsváron egészen nagyvo
nalúnak ígérkezik. Ma, csütörtökön már 
Kolozsvárra érkezik a Carmen, az ország 
legjobb labdarugó együttese. A Carmen 
szombaton délután az U-val, vasárnap pe. 

g dig a Vasassal játszik.

í Az L osztályú bajnokság
I jelenlegi állása:

Dermata 5 3 0 2 6: 5 6
Vasas 3 2 1 0 15: 2 5
Victoria 4 • 1 2 1 5: 5 4
U 5 1 2 2 8:10 4
CFR 4 2 0 2 7:14 4
Sanitas 3 0 1 2 2: 7 1

1.
2.
3.
4.
5.
6.

A Dermata és az U tehát összes bajnoki 
fordulóit lejátszotta. Soron van még a 
Vasas—Sanitas, a Vasas—Victoria és a

CFR_ Sanitas bajnoki forduló. A Victoria
— a papírforma szerint — már csak a 
második helyért küzdhet, mert a kitűnő 
gólaránnyal rendelkező Vasastól, ha az 
csak egyetlen pontot szerez is két mérkő
zésén, már nem vitathatja el a bajnok
ságot.

A Carmen 5:2 arányban 
győzte le a Karrest

A medgyesi Karres szombaton és vasár
nap Bukarestben vendégszerepelt. Az első 
nap a Venus ellen 3:3 (3:1) arányban 
végzett, míg a második nap a Carmen 5:2 
(3:2) arányban rávert. A Carmen a kö
vetkező összeállításban játszott — es va
lószínűleg játszik vasárnap is a Vasas el
len; _ Nicőláé, Panait, Novac,' Niculescu 
(Simatoc), Torjoc, Siclovan, Dumitrescu

'■u

(Fábián), Marian, ’ Covaci, Bonatiu, lor- 
dachc.

Felhívás a ssaksservexetehhes
A. Szakszervezeti Tanács mellett működd 

Sport-Tanács kedden délután ülést tartott. 
Az ülést pénteken, augusztus 31-én délután 
6 órakor folytatni fogják a helyi Szakszer
vezeti Tanács helyiségében. 1

Tekintettel arra, hogy a szakszervezeti 
sportügyekben fontos határozatokat hóinak, 
a Sport-Tanács ezúton is felhívja minden 
szakszervezet figyelmét, hogy a péntek dél
utáni ülésre kőtelező módon —Írásbeli fel
hatalmazással ellátva — küldje el sport
felelősét. A Szakszervezeti Sport-Tanács.

FELKÉRJÜK az összes ékszerész játéko
sokat, hogy ma délután 5 őrpkor okvetlen 
jelenjenek meg edzés végett a városi sport
telepen.

„TERNö" mindent megvásárol. Gvöződjön 
meg. Postakert-utca 3. ' —866

_ VESZEK és eladok mindennemű ^használt 
férfi és női ruhákat, télikabátokat, bundá
kat, ágyneműt, fehérneműt, női estélyi ru
hát és lábbelit. Weisz, Malom-utca 10. —904 

PERZüASZŐNYEGEKET vesz Rotten- 
berg, Tímár-utca 10. . 11355

RöNTGEN-lámpa kapható. Érdeklődni 
az „Elektrika" rádió és villamossági szak
üzletben, Kossuth. Lajos-utca. 12542

KÉT ABLAKRA való selyem moket füg
göny eladó. Szántó-utca 61. 11442

VÁSÁROLOK 2—4 szobás komfortos há
zat kerttel. Ajánlatok „Sürgős" jeligére a 
kiadóhivatalba. 11450

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYT veszek. Szent
egyház-utca 1, H. 5. 11436

EGYFÁZISÚ elektromotort 0.5—1 HP-ig 
megvételre keresek. Tokay, MunkáCsy-utca 
8. 11454

ELADö gyönyörű ebédlő, háló, szalon, 
konyhabútorok, angol mechanikája rövid • 
zongora, perzsaszőnyeg, csillár é3 sok 
egyéb. Cim a kiadóban. 11473

ELADÓ egy Singer női varrógép villany
motorral felszerelve, egy ágyba való Jószőr- 
matrác és egy paplan. Malom-utca 10, 
Weisz. 11485

ELADö egy ebédlőberendezés, 2 asztal, 
székek, 1 előszobafal. alpakka evőeszköz. 
Görögtemplom-utca 26.

JÖKARBAN lévő süllyesztős női varró
gép eladó. Cim a kiadóban.

TÉGLÁT, cserepet, fa- és deszkaanyagot 
keresek megvételre, 
vállalata, Deák Ferenc-utca 49.
222.

ELADö pirosra festett kombinált 
ágy nélkül és egy ebédlőasztal. 
Miklós-utca 10, Papnál, 3—4-ig.

RÁDIÓ JAV UTAST és villanyszerei est ju
tányosán vállal Kun Lajos, Mátyás-utca 1.

12565
BALKARU, sima szabó, női gépek nagy 

választékban. Kerékpárok eladók. Finkler, 
Dózsa Gyyörgy-utca 38. 12564

VARRÓGÉPET bérbe vennék. Cim a ki
adóban. 11572

ELADö uj, modem diófurniros kétszemé
lyes rekamie és egy topolyabetétes félháló. 
Bethlen-utca 8, asztalosinühely. 11575 

FEHÉR gyapjufonal, vaskályhák, uj vas
ágy stb. eladó. Mócok-utja 107. • 11567

ELADö egy harisnyaszemfelszedő gép. 
Tordai-ut 24, ajtó 2. 11557

KOMBINÁLT hálószobaberendezés eladó.
Kályhás-utca 24, írisz mellett. Délután.

11552 
HÁLÓSZOBA, politúros, használt, de jó-. 

karban lévő, 250.000 lejért eladó. Bethlen- 
utca 27. 11549

KÖRISFA telehálószoba és egy három
ajtós festett szekrény, közepén ovális tü
körrel minden elfogadható árért eladó. 
Bethlen-útca 27. 11549

ELADö egy fél fehér háló, egy szekrény 
és egy vaságy olcsó áron. Ady-utca 18.

11547 
ÍRÓGÉP Adler 7 eladó. Szentegyház-utca 

1, H. 5. 11546
EBÉDLŐ 12 borszékkel, hálószoba, keleti 

szőnyeg, képek, egyéb háztartási cikkek 
eladók. Mikó-utca 12. I. Délután 4—7-ig.

11544 
KÉT darab oxigénes palack eladó. JIu- 

nyadi-tér 17, házfelügyelőnél. 11542
EGY %'-es gyermekbicikli eladó. Deák 

Ferenc-utca 38. Bárány. 11564
ELADö modern, mély gyermekkocsi. Ka

landos-utca 9. 11561
REKAMIEK, fotelek, sezlonok, ebédlő

asztal, egyes szekrények, modern’ konyha
berendezések, köncertzongora,' 3 méter szé
les széjjelszedhető diófa könyvasszekrény, 
diófurniros kombinált lakkcsiszőlt és luc
fenyő politúros hálószobaberendezések, dió- 
poilturos asztalok és székek eladók. Beth
len-utca 27, kapu alatt első ajtó balra.

11549 
ELADÖ egy modem Standard rádió. Cim 

a kiadóban. 11548
UJ ÖCSKA ruhaüzlet nyílt. Használt 

ruhát veszek és eladok. Dózsa György-utca 
4, bent a.z udvarban. Zwelg. 11539

MÉRLEGET (használtat is) keresek meg
vételre, 3—10 kg. Horváth, Malom-utca 4.

11541
NŐI kerékpár, majdnem uj, eladó. Majá

lis-utca 10, I. F
ELADö szép kivitelű cziiít férfi ciga

rettatárca. Cím a kiadóban. 11565
RÉZHENGERFS sGvnPyu. p--cernkint 60 

liter tcljesitménvü, elad ). Berek-utca 51.
11577

per-

12561 
két veszek.

11537 
ká- 

6 da- 
fiiícs- 
I. cm. 
11535

11502

Brezló Dezső építési
Telefon 

11508 
szoba 

Bartha 
11507

ARANY é.-r f.zü.ütárry.-.t. k: z.t.élyt. 
zsaszönyeget mn.gnx á’on vesz „Liber 
Deák Ferenc-utca -tr>.

HASZNÁLT
Unió-utca 4, vlrúgüzl.'*

PEX bil1!.Vrrlíirzl.''l. E'-rkcl-mérltg, 
pozzUui hordó, 3X50 literes hordó, 
rab ■ > : Ir.kőlerncz ar:::t<nlfc'lők, sörös és 

poharnk c’ndók. Dohány-utca 32, 
5. ajtó. Délután 2—5-ig.

lep'

V",

ELADÖ egy modern heverő, 3 darab mat- 
rác, 36-os női disznóbőr cipő. Mészáros-utca 
14, I. em. 2. ajtó. 11536

MODERN konyha, festett háló, előszoba
fal és kombinált bútorok stb. eladók. Karo- 
lina-tér 9, bútorüzlet. 11531

KERESEK azonnali megvételre kombi
nált szobát, rekamlét és szekrényt, szalon
garnitúrát, mindezeket külön is. Cim a ki
adóban. 11489
Alkalmazást kunkat

GYERMEKSZERETö, főzéshez értő kö
zépkorú magános nő lakást és fizetést kap 
házimunka ellenében. Szondy-utca 7. 11468

TÖKÉVEL rendelkező társat 
hektár területű birtokhoz, hol 
kertészetet, teavajüzemet lehet 
A gépek megvannak. Címeket 
„Gazdálkodás" jeligére.

UTAZÓKAT gyümölcsfa és 
cikkek eladására alkalmazunk. 
Szabadság-tér 15.

716/1945 E. K. T. szám. Az 
Egyház

keresek 50 
elsőrendű 

berendezni, 
a kiadóba 

11478 
gazdasági 
Universal, 

11493 
Unitárius 

Egyház Főhatósága, mint iskolafenntartó 
hatóság pályázatot hirdet a székelykeresz- 
turi unitárius gimnáziumunknál ürességben 
lévő román nyelv, német nyelv, ének-zene 
szakokra az 1945/46. tanévre. A pályázók 
kéréseiket adják be az Unitárius Egyház 
Főhatóságához címezve Kossuth Lajos-utca 
9, I. 22. számú irodahelyiségbe. Határidő 
1945 szeptember 10. 11566

PÁLYÁZAT tanítói állásra. A harasztosi, 
tordamegyei római katolikus egyházközség 
kántortanitói állásra pályázatot hirdet. Ja
vadalmazás: 3 szobás lakás, veteményes
kert, 4 hold szántó és 4 hold kaszáló, 180 
négyszögöl veteményes. Fizetés, püspöki se
gély. Az. állás betöltésének határideje szep
tember 10. Iskolaszék. 11563

EGY. szakképzett autóhütős segéd azon
nal felvétetik. Budai Nagy Antal-utca 122. 

11559 
ROMÁN, magyar, német, francia nyelve

ket-jól biró, egy nyelven gyorsírni tudó al
kalmazottat keres az „Igazság" szerkesz
tősége, Szabadság-tér 7. Gr

KERESEK megbízható intelligens bejá
rónőt 7-től 1-ig. Görögtemplom-utca 21. 

11534

4lltálmasási heves
TANÍTVÁNYOKAT rajz, festés, Iparmű

vészet, fényképszinezésre előkészít. Jelent
kezéseket fogad délután 3—6-ig. Lévay 
festőművész. Magyar-utca 23.

MEGBÍZHATÓ, jól 
idős uriasszony vagy 
vezetné. Választ „Jól 
adóba kér.

INTELLIGENS, románul is beszélő, 
megjelenésű középkorú egyedülálló nő el
menne internátusba vagy gyermekotthonba 
gondozónőnek, vagy valami más bizalmas 
állást keres. Esetleg házvezetőnőnek is el
menne. „Megbízható" jeligére a kiadóba.

i 11515
VÁLLALOK házaiénál mosást. Timár-utca 

26, hátul az udvarban. 11533

11382 
főző középkorú nő 
úriember háztartását 
főző" jeligére a ki- 
v 11543

jó

Ingatlan - lakás
KERESEK első gimnázista fiam részére 

lakást ellátással zsidó háznál. Stemberg, 
Horea-ut 35, II. Telefon 657. 11466

SÜRGŐSEN, olcsón eladó 3 lakásos, ker
tes ház, beköltözhető lakással. Holdvilág
utca 67. 11494

MODERN villa a Rákóczi-ut elején sür
gősen eladó. Cím Mócok-utja 41. 11519

HAZAT ha venni, vagy eladni akar, for
duljon bizalommal nz „Express" irodához, 
Dóz.-m György-utca 6. 11217

LEGMAGASABB árat eladó házáért 
„Expres.':" Iroda 
György-utca 6.

DISZKRÉTÉN
„Express" Iroda,

Ital élheti el.

közvetítem eladó 
Dózsa György-utca

keresek bútorozott

az 
Dózsa 
11217 
házát.
6. 
11217

KZO-KÖZPONTBAN
.bőt egyedüli személy részére. „Központ" 
jeligérrc. 11573

- LAKÁST vagy házat .cserélek Marosvá
sárhelyről Kolozsvárra. Négy szoba, fürdő
szoba, konyha, nagy kert. Érdeklődni dr. 
Sava. Szentegyház-utca 38. 11323

KÖLTÖZKÖDÉST fizetem két, esetleg 
egy szoba, konyhás lakásért. Lehet bomba
kárt ért lakás is. Lehetőleg fürdőszobás la
kás. Címeket Órdentlich, Árpád-ut 32, dél
utáni órákban. 11553

BUDAPEST XIV., Kassai-uti egyszobás 
összkomfortos lakásomat elcserélném ko
lozsvári hasonló, vagy kétszobás lakással. 
Bútorral együtt. Cim a kiadóban. 11553 

KÖZPONTI 2 szobás összkomfortos lakás
részt cserélek hasonló nem belvárosival. 
Érdeklődni Rózsa-drogériában. 11550

ELADö háromszobás villa, 4 hold gyü
mölcsössel, Dónát-ut elején 50,000.000 lejért. 
Klinikák körül 3 szoba, konyha, azonnal be
költözhető, 16,000.000-ért. Belvárosban 2 
szoba, konyha, üzlet, raktár, műhely céljára 
alkalmas, 12,000.000-ért. Állomás mellett 
több üzletes nagy telekkel, gyárnak, rak
tárnak, szállodának, irodának alkalmas 
ház, 120,000.000-ért. Állomásnál, Dermatá- 
hoz közel kettő szoba, fürdőszobás szép uj 
ház, 14,000.000-ért. Dónát-ut elején kettő 
villaházhely 7,000.000-ért. Pasteur mellett 
villahely 1,700.000-ért. Vágóhíd körül kettő 
szoba, konyha, kertes telek 8,000.000-ért. 
Istók ingatlanforgalmi iroda, Deák Ferenc- 
utca 11. 11551

. PÉNZINTÉZET' keres megvételre: leg
alább négy lakrészből, álló modern bérhá
zat (lehet bombázott, vagy befejezetlen). 
Központban hazat, igénybevehető üzlet
vagy irodahelyiségekkel. Vegyi üzemnek 
megfelelő házat és tisztviselői részére 2—4 
szobás modern családi villákat.. Megbízva 
„Express" iroda, Dózsa György-utca 6.

. . • ’ 11568
ELADö föpóstá közelében emeletes ház 

több üzlethelyiséggel, beköltözhető négyszo
bás komfortos lakással. „Express" iroda, 
Dózsa György-utca 6. ’ 11568

ELCSERÉLNÉM 1 szoba, konyha, előszo
ba, élelmiszerkamrás házamat állomás kör
nyéki vágy kőváritélepi házzal, vagy elad
nám. Kassai-utca 23. 11529

■ KERESEK két férfi részére egy vagy két 
szobát bútorozva. Címeket „Kereskedő" 
jeligére a kiadóba kérek. 11560

Kiilnn félék

KI TUD RÓLUK ?
Karátli Nagy Ferencről, a kolozsvári pia

rista gimn. Vn. oszt, tanulójáról, akit utol
jára Salzburgban (Ausztria) láttak.'Érte
sítést kérnek szülei Kolozsvár, Petőfi-utca 
38, vagy a „Világosság" szerkesztőségébe.

Winkle Karola volt kolozsvári vármegyei 
tisztviselőnőről, akit utoljára ez évi már
cius 31-én Fürstenfeldben (Ausztria) lát
táit. Értesítést kér Karádi Nagy Lajos 
Kolozsvár, Petőfi-utca 38, vagy , a „Világos
ság" szerkesztősége.

Szénás! Tibor, a kolozsvári gépipari iskola 
volt tanulójáról (született 1925, szamosuj- 
vári illetőségű), aki mint levente a fertő- 
szentmiklósi mümesteri tanfolyamon szol
gált. Értesítést kémek szülei Szamosujvár, 
Ștefan cel Mare 25 címre.

Kovács János híradósról, kinek tábori 
postaszáma L. 843 volt. Utoljára október 
7-én adott életjelt magáról. Értesítést kér 
felesége Kolozsvár, Mócok-utja 106 címre.

Gergely Róbertról, akit szeptember 9-én 
vittek el Tordáról Foksányi irányába. Érte
sítést kér 'Nagy Gáborné Kolozsvár, Deák 
Ferenc-utca 20 cimre.

Zenkó Sándor tart, honvédről, kit 1944 
április 9-én vittek Szilágysomlyóra a 26/1. 
I. századdal és onnan április második fe
lében vittek Lengyelországon keresztül. Ér
tesítést kér Zenkó Sándomé, . Holdvilág
utca 32. . _

Használja az egész világ által 
elismert

Amerikain skin iood Buenos-Ayres 
bőrkonzerváló arckrémet.

PARCOL
GROSS ANNA a kolozsvári magyar 

egyetem orvosi kara által kiállitott ideig
lenes leckelapját elvesztette. Az ideiglenes 
leckelapot érvénytelennek nyilvánítja.

11463
KÉREM azokat, akik Delmann Sándomé 

szül. Berger Ellával, vagy Delmann Sándor
ral együtt voltak deportálva és sorsukról 
tudnak, értesítsék levélileg Molnár Tibort 
Arad, Piața Avram láncú 7, az összes költ
ségek mgtérítése mellett. 11465

DEPORTÁLÁSBÓL visszatérve, borbély
üzletemet újból megnyitottam Dózsa 
György-utca 16 alatt. Szives pártfogást kér 
Fülöp Hermán. 11578

NŐI divatkereskedő tőkével és áruval 
társulna vagy nagyobb Üzlethelyiségben he
lyet keres cikkeinek árusítására. Ajánlato
kat a kiadóba „Divatkereskedő" jeligére.

FELKÉREM azon deportáltakat, kik tud
nak Grünstein Béla nagyváradi fatcrmelő- 
röl vagy feleségéről, értesítsék dr. VAradi 
Károlyt Arad, Regina Mária 18. 11554

BUDAPEST—GYŐRBE utazok. Minden
féle megbízást vállalok. Györgyfalvi-ut 68. 
Délután. 11530

A VOLT kolozsvári Magyar Királyi Fe
renc József Tudományegyetem által ifjabb 
Mihály Károly gyógyszcré—diallgató részé
re kiállított Icckckönyv elveszett. Érvény
telen! 11521

KLINIKAI gyógymasszőr és pedlkürözö 
privát házhoz meghívásra elmegy. Cim: 
Muzeum-utca 12, ajtó 3. A kapun tessék 
zörögni.

ELŐKÉSZÍTÜNK magántanulókat és ren
des tanulókat vizsgára, pótvizsgára. Ugyan
ott hegcdüórák. Diplomás fiatalemberek. 
Józsa BMa-utca 31. (Rákóczl-ut mellett.)

púder, a bársonyos arcbőr titka 
nyolc színben és a többi 

PAsicm

készítményeket.

Kap ha tó minden, jobb szaküzleiben.

Uj sKtőbyszjárat
Kofozsvár—Mécs—Sármás 

Marasmárhety 
kÖSŐ1/.

Kolozsvárról indul reggel 6 órakor és 
délután 3 órakor. — Marosvásárhelyről 
indul reggel 6 órakor és délután 3 órakor. 

Kényelmes, párnázott tilésű csukott 
autóbusz. Kolozsvárról a főposta 
hátamögöfti autóbuszállomásról in
dul. — Marosvásárhelyről a főposta 
melletti antóbuszindulósi helyről.

JC'” !ú VÓP” '

Kun női szc?fc‘'r
hazaérkezett es myil.ezdle működését.
NAGYSZAMOi-UTCA 22. ZAdókórház 
melleit. — Megnyílt a szabászati fan*  
folyam. Jelentkezni lehet egész nap.

| Verese Horváth
| mindent szállít.
I Iroda: Vasut-utca 1.

Miuarva Irodalmi ég Nyomdai Müintézot., Kolozsvár. — Felelős yozető: Kiss Márton íjrarfiató.


